

# આઈપીસીમાંથી કલમ ૩૦૯ને નાબૂદ કરવા નિર્ણય

## ૧૮ રાજ્યો અને ચાર કેન્દ્ર શાસિત પ્રદેશોના ટેકા બાદ નિર્ણય : રાજ્યસભામાં મોદી સરકાર દ્વારા જાહેરાત

### : કાયદા પંચની ભલામણ બાદ નિર્ણય કરાયો : આખરે આત્મહત્યાના પ્રયાસને અપરાધની શ્રેણીમાંથી દૂર

નવીદિલ્હી, તા. ૧૦ આત્મહત્યા કરવાના પ્રયાસને હવે અપરાધની શ્રેણીમાંથી દૂર કરવામાં આવનાર છે. લોક સમિતિના એક ઈન્ડિયા દ્વારા ભલામણ કરવામાં આવ્યા બાદ ઈન્ડિયન પીનલ કોડની (આઈપીસી) કલમ ૩૦૯ને રદ કરવાનો નિર્ણય લેવામાં આવ્યો છે. ૧૮ રાજ્યો અને ચાર કેન્દ્ર શાસિત

પ્રયાસ પર હાલ એક વર્ષ સુધીની સજા અને દંડની જોગવાઈ રહેલી છે પરંતુ હવે આત્મહત્યાનો પ્રયાસ ગુના તરીકે રહેશે નહીં. તેને અપરાધની શ્રેણીમાંથી દૂર કરવામાં આવશે. આજે સંસદમાં આ અંગેની જાહેરાત કરવામાં આવી હતી. ગૃહમંત્રાલયના નિવેદનમાં જણાવવામાં આવ્યું છે કે, રાજ્યોની ભલામણ અને સહમતિ બાદ કેન્દ્ર

સરકારે આ કલમને આઈપીસીમાંથી દૂર કરવાનો નિર્ણય કર્યો છે. લોકસભામાં ઓગસ્ટ મહિનામાં ગૃહરાજ્ય પ્રધાન કિરણ રિજીજુએ કહ્યું હતું કે, આત્મહત્યાના પ્રયાસને માનવીય આધાર પર વિચારણા કરવા અને અપરાધની શ્રેણીમાંથી બહાર મુકવાની જરૂર છે. આત્મહત્યા સાથે જોડાયેલા જુદા જુદા પાસાઓમાં અભ્યાસ કર્યા બાદ કમિશને કહ્યું હતું કે, ઈન્ડિયન પીનલ કોડની કલમ ૩૦૯ને દૂર કરી દેવી જોઈએ. કમિશનના અધ્યક્ષ જસ્ટિસ એઆર લક્ષ્મણ અને પંચના બે સભ્યોની રિપોર્ટમાં આત્મહત્યાને અપરાધના વર્ગમાંથી દૂર મુકવાની વાત કરવામાં આવી હતી. આવી સ્પષ્ટતા પણ કરવામાં આવી હતી કે, કોઈ વ્યક્તિને

આત્મહત્યા કરવા માટે પ્રોત્સાહિત કરવા અથવા તેમાં તેની મદદ કરનારને ચોક્કસપણે દંડ ફટકારવામાં આવે તે જરૂરી છે. આત્મહત્યાના માનવીય પાસાઓ સાથે સરખાવતા તેમણે કહ્યું હતું કે, એવી વ્યક્તિને દંડ કરવાની જરૂર નથી જે પારિવારિક સમસ્યા, નજીકના સંબંધીના મોત, મતભેદોના પરિણામ સ્વરૂપે જીવન ટુંકાવી દેવાનો નિર્ણય કરે છે. જીવનથી હારી ગયેલા આવા વ્યક્તિને સહાનુભૂતિ, સલાહ સૂચન અને યોગ્ય સારવારની જરૂર રહે છે તેની જગ્યા જેલ નથી. પંચ મુજબ આત્મહત્યા સંબંધિત કલમ ૩૦૯ બેવડા દંડ માટેનું કારણ બને છે. જે વ્યક્તિ આત્મહત્યાનો પ્રયાસ કરે છે તેના લીધે તે પીડા અને અપમાન ભોગવી ચુક્યો હોય છે તેને કાયદા મારફતે દંડ કરવાની બાબત યોગ્ય દેખાતી નથી. ચોંધરીએ કહ્યું હતું કે, કાયદો અને વ્યવસ્થાની બાબત રાજ્યનો વિષય છે પરંતુ કાયદા પંચની ભલામણ ઉપર તમામના અભિપ્રાય લેવામાં આવ્યા હતા. આઈપીસીની કલમ ૩૦૯માં જેલની સજા અને દંડની જોગવાઈ રહેલી છે.

## યાકુબ મેમણની ફાંસી પર સુપ્રીમ કોર્ટે પુનઃ સ્ટે મુક્યો

### એસટીએફ મહારાષ્ટ્ર અને સીબીઆઈને નોટીસ : સુપ્રીમે આ વર્ષે અગાઉ બે વખત મેમણની ફાંસી ઉપર સ્ટે મુક્યો હતો : સજાની સમીક્ષાની માંગ કરી મેમણની અરજી



નવી દિલ્હી, તા. ૧૦ ફટકારી હતી. કોર્ટે આ વર્ષે અગાઉ સુપ્રીમ કોર્ટે સમગ્ર દેશને બે વખત મેમણની ફાંસી પર સ્ટે મુક્યો હતો. આ વર્ષે ૨૬મી સપ્ટેમ્બર અને બીજી જુનના દિવસે મેમણની સજા પર સ્ટે મુકી દેવામાં આવ્યો હતો. ગયા મહિનામાં સુપ્રીમ કોર્ટના જજ જસ્ટીસ યુયુ લલિતે મેમણની અરજી પર સુનાવણી કરવાથી પીછેહટ કરી હતી. વર્ષ ૧૯૯૩ના મુબઈ બ્લાસ્ટ કેસમાં તેને અપરાધી ઠેરવીને મૃત્યુદંડની સજાને યોગ્ય ઠેરવવા સુપ્રીમ કોર્ટના ચુકાદાની સમીક્ષા કરવાની માંગ કરી મેમણે અરજી કરી હતી. કોર્ટે ૨૧મી માર્ચ ૨૦૧૩ના દિવસે મેમણની મૃત્યુદંડની સજાને યોગ્ય ઠેરવી હતી.

સુપ્રીમ કોર્ટે મુંબઈમાં જુદી જુદી જગ્યાએ પાર્ટ કરવામાં આવેલા વાહનોમાં વિસ્ફોટક મુકવાના મામલે અન્ય ૧૦ને ટાડા કોર્ટ દ્વારા ફટકારવામાં આવેલી મૃત્યુદંડની સજાને કારાવાસમાં ફેરવી નાંખી હતી. કોર્ટે કહ્યું હતું કે મુંબઈમાં બ્લાસ્ટમાં મેમણ માસ્ટર માર્ડન હતો. તેની મુખ્ય ભૂમિકા હતી. મુંબઈમાં સિરિયલ બ્લાસ્ટ ૧૯૯૩માં કરવામાં આવ્યા હતા. કુલ ૧૨ ભરતક જગ્યાએ બ્લાસ્ટ કરવામાં આવ્યા હતા. જેમાં ૨૫૦ લોકોના મોત થયા હતા અને ૭૦૦ લોકો ધાયલ થયા હતા આ બ્લાસ્ટમાં કરોડોની સંપત્તિને નુકસાન થયું હતું.

આ ઘટનામાં ૨૮ કરોડની સંપત્તિને નુકસાન થયું હતું. મુંબઈ સ્ટોક એક્સચેન્જ સહિત ઘણી જગ્યાઓએ બ્લાસ્ટ થયા હતા. મુંબઈ બ્લાસ્ટને દેશના સૌથી વિનાશક હુમલા પૈકી એક તરીકે ગણવામાં આવે છે. સુપ્રીમ કોર્ટે આ તમામની અપીલો પર પહેલી નવેમ્બર ૨૦૧૧થી ઓગસ્ટ ૨૦૧૨ દરમિયાન ૧૦ મહિના સુધી સુનાવણી ચલાવી હતી. સુપ્રીમ કોર્ટે ૨૧મી માર્ચ ૨૦૧૩ના દિવસે મેમણની મૃત્યુદંડની સજાને યોગ્ય રાખી હતી.

## BCCI ચુંટણી લડવા મંજૂરી આપવા શ્રીનિવાસનની માંગ

### શ્રીનિવાસન દ્વારા સુપ્રીમ કોર્ટમાં માંગણી : બોર્ડ પ્રમુખ ચુંટાયા બાદ પણ આઈપીએલ સંબંધિત બધા મામલાથી દૂર રહેવાની સુપ્રીમમાં શ્રીનિવાસનની ખાતરી

એડિલેડ, તા. ૧૦ ઈન્ડિયન પ્રિમિયર લીગના મામલાઓની તેઓ દુર રહેશે. શ્રીનિવાસનની આપવા સુપ્રીમ કોર્ટ સમક્ષ વિનંતિ કરી હતી. શ્રીનિવાસને ખાતરી આપી હતી કે ઈન્ડિયન પ્રિમિયર લીગના મામલાઓની તેઓ દુર રહેશે. શ્રીનિવાસને કોર્ટમાં ખાતરી આપી હતી કે જો તેઓ બોર્ડના પ્રમુખ તરીકે ચૂંટાઈ આવશે તો પણ જ્યાં સુધી ટી-૨૦ ફેચરજમાં સ્પોટ ફિક્સિંગ મામલે તપાસ કરી રહેલી કમિટી દ્વારા તેમને ક્લીન ચીટ આપવામાં આવશે

નવી ત્યાં સુધી આઈપીએલ મેચોથી દુર રહેશે. સુપ્રીમ કોર્ટે નારાજગી વ્યક્ત કરીને માર્ચ મહિનામાં વિવાદમાં નિષ્પક્ષ તપાસની ખાતરી કરવા બીસીસીઆઈના પ્રમુખ તરીકે તેમની ફરજમાંથી શ્રીનિવાસનને દુર રહેવા આદેશ કર્યો હતો. આઈપીએલમાં સ્પોટ ફિક્સિંગ અને સફ્ટના આશ્પોમાં તપાસ કરનાર જસ્ટીસ મુકુલ મુડગલ પેનલ નવેમ્બર મહિનામાં એમ કહીને ખળભળાટ મચાવી દીધો હતો કે શ્રીનિવાસન ધારાધોરણના ભંગથી વાકેફ હતા. જો કે પેનલે કહ્યું હતું કે જુલાઈમાં આઈસીસીના ચેરમેન તરીકેની જવાબદારી સ્વીકારી ચુકેલા શ્રીનિવાસન સહ અને ફિક્સિંગમાં દોષિત નથી આ ઉપરાંત તેઓએ તપાસને રોકવા માટે કોઈ પ્રયાસ કર્યા નહતા તેમ પેનલે કહ્યું હતું. જો કે પેનલે શ્રીનિવાસનના જમાઈ ગુરનાથ મેથપ્પન વર્ષ ૨૦૧૩ આઈપીએલમાં ગેરકાયદે સહામાં સામેલ હતા. શ્રીનિવાસને ખાતરી આપી હોવા છતાં સુપ્રીમ કોર્ટે હળવુ વલણ અપનાવ્યું હતું. સુપ્રીમે બોર્ડને કહ્યું હતું કે જો રમતમાં લોકોના વિશ્વાસને જાળવી રાખવામાં નહી આવે તો ફિક્સિંગની રમત ભાંગી પડશે. અગાઉની સુનાવણી દરમિયાન કોર્ટે આદેશ કર્યો હતો કે બીસીસીઆઈએ શ્રીનિવાસન વગર ચુંટણી પ્રક્રિયા હાથ ધરી જોઈએ.

## જયલલિતા બે માસથી ઘરની બહાર નિકળ્યા નથી

### પૂર્વ મુખ્યપ્રધાન સામે અનેક શરતો લદાઈ છે : જયાને બે મહિના માટે જામીન પર મુક્ત કરવામાં આવ્યા છે પરંતુ હવે ૧૮મી ડિસેમ્બરના દિવસે સુનાવણી કરાશે

ચેન્નાઈ, તા. ૧૦ આશરે ૫૦ દિવસ પહેલા આવકના જાણીતા સાધનોની સામે અપ્રમાણ સંપત્તિ કેસમાં દોષિત જાહેર થઈ ચુકેલા તમિળનાડુના પૂર્વ મુખ્યપ્રધાન જયલલિતાને જામીન મળી ગયા છે પરંતુ ભારે મુશ્કેલીનો સામનો



તેમને કરવો પડી રહ્યો છે. જામીન મળ્યા બાદ ચેન્નાઈના પોએસ ગાર્ડની બહાર ભારે સત્રાટો જોવા મળે છે. કોઈ સમય અહીં સમર્થકો હમંશા રહેતા હતા પરંતુ હવે ભારે સત્રાટો રહે છે. હવે સ્થિતી બદલાઈ ચુકી છે. મામલા અંગે માહિતી ધરાવનાર એક વ્યક્તિએ માહિતી આપતા કહ્યું છે કે જામીન પર છૂટકા બાદ

જયલલિતા એક પણ વખત ઘરની બહાર નિકળ્યા નથી. જયલલિતાને સુપ્રીમ કોર્ટે ૧૮મી ઓક્ટોબરના દિવસે બે મહિના માટે જામીન આપી દીધા હતા. સુત્રોએ કહ્યું હતું કે અમ્મા એક વખત પણ ઘરની બહાર નિકળ્યા નથી. અલબત્ત શશીકલા સતત તેમના લોકોને મળી રહ્યા છે. સુત્રોએ કહ્યું હતું કે મુખ્યપ્રધાન પનીરસેલવમ સહિત કેટલાક પર્સનલના પ્રધાનો, વરિષ્ઠ અધિકારીઓ અને વકીલ જ તેમના આવાસ પર પહોંચી રહ્યા છે. કબ્રાટક હાઈકોર્ટમાં અપીલના મામલા સાથે સંબંધિત તમામ દસ્તાવેજો બેંગલોર મોકલવામાં આવી ચુક્યા છે. આશરે ત્રણ દિવસ પહેલા જ સીલબંધ મોટા બેંગલોર દસ્તાવેજોને વેનમાં મુકીને બેંગલોર મોકલવામાં આવ્યા હતા. જયલલિતાના વકીલોને પણ બેંગલોર મોકલવામાં આવી ચુક્યા છે. હાઈકોર્ટમાં મામલાની સુનાવણી સુધી તેમના વકીલોની ટુકડી ત્યાં જ રોકાશે. જયલલિતા અને તેમના મિત્રોની જામીન સુનાવણી હાથ ધરતી વેળા સુપ્રીમ કોર્ટે તેમની સજા પર સ્ટે મુક્યો હતો. હવે આગામી સુનાવણી ૧૮મી ડિસેમ્બરના દિવસે હાથ ધરવામાં આવનાર છે. જેના પર નજર રહેશે.

## લોકસભામાં ધર્મ પરિવર્તન મુદ્દે સામસામે આક્ષેપબાજી

### ધર્મપરિવર્તનનો મામલો રાજ્ય સરકારનો મામલો : લોકસભા અને રાજ્યસભામાં હોબાળો : ધર્મ પરિવર્તન સ્વૈચ્છિક રીતે થાય તો તેમાં કોઈ જ ખોટું નથી : લક્ષ્મીકાંત

નવીદિલ્હી, તા. ૧૦ આગરામાં ધર્મ પરિવર્તન માટે લાલચ આપવાને લઈને આવેલા અહેવાલ મુદ્દે ભારે હોબાળો રચ્યો હતો. સંસદમાં તેની ગુંજ જાણી મળી હતી. ધર્મ પરિવર્તન વિવાદથી પોતાને દૂર કરવાનો સંકેત સરકારે આપ્યો હતો. આગરામાં ધર્મ પરિવર્તનનો મામલો આજે સંસદમાં તુણમુલ કોંગ્રેસ એનસીપી, સમાજવાદી પાર્ટીના સભ્યોએ ઉઠાવ્યો હતો અને વડાપ્રધાને પોતાના લોકોને આવા ક્રમને રોકી દેવા સૂચના આપવા માટે અપીલ કરવામાં આવી હતી. જો કે કેન્દ્ર સરકારે આ મામલે સ્પષ્ટતા કરી હતી કે, આ રાજ્ય સરકારનો મામલો છે. ઉત્તરપ્રદેશ સરકાર આમાં કાર્યવાહી કરી રહી છે. આજે સવારે લોકસભાની કાર્યવાહી શરૂ

આરજેડીના જયપ્રકાશ નારાયણ યાદવે યુવતી પર બળાત્કારનો મુદ્દો ઉઠાવ્યો હતો. રાજ્યસભામાં વિપક્ષ દ્વારા વડાપ્રધાનના નિવેદનની માંગ કરવામાં આવી હતી. માયાવતીએ કહ્યું હતું કે, આ મામલો ખુબ જ ગંભીર છે તેમાં લાલચ દેખાય છે. સમાજવાદી પાર્ટી તરફથી ગંભીરતાથી આ મામલાને હાથ ધરવા અપીલ કરવામાં આવી હતી. જવાબમાં સંસદીય બાબતોના પ્રધાન મુખ્યાર અબ્બાસ નકવીએ કહ્યું હતું કે, સરકારને પણ આની ચિંતા છે પરંતુ આ રાજ્ય સરકાર સાથે જોડાયેલો મામલો છે. એક આઈઆર દાખલ કરવામાં આવી ચુકી છે. રાજકારણ હેઠળ કેટલાક સંગઠનોના નામ ઉછાળવામાં આવી રહ્યા છે. દરમિયાન ટેલિકોમ પ્રધાન

## હવે મોદી સરકારમાં અનિલ દેસાઈ પ્રધાન બનવા સહમત

### નડામને આસામના રાજ્યપાલ બનાવવા તૈયારી : સંસદના શિયાળુ સત્ર બાદ જ શિવ સેનાના સાંસદ અનિલ દેસાઈને સામેલ કરાશે : ભાજપ-શિવ સેના ફરીવાર મિત્ર

નવી દિલ્હી, તા. ૧૦ શિવ સેનાના સાંસદ અનિલ દેસાઈને કેન્દ્રમાં નરેન્દ્ર મોદી સરકારમાં સામેલ કરવાનો તમ્નો ગોઠવાઈ ગયો છે. ગયા વખતે મોદી કેબિનેટના વિસ્તરણ વેળા પ્રધાન બનવાથી રહી ગયેલા અનિલ દેસાઈને હવે કેબિનેટમાં સામેલ કરવામાં આવનાર છે. સંસદના શિયાળુ સત્ર બાદ દેસાઈને રાજ્યમંત્રી તરીકેની જવાબદારી સોંપવામાં આવી શકે છે. ભાજપ અને

બાદ કેબિનેટમાં કેટલાક ફેરફાર કરનાર છે. સામાન્ય બજેટ અને રેલવે બજેટ પહેલા તમામ પગલા લેવામાં આવનાર છે. બજેટ સત્ર પહેલા નારાજગીને દૂર કરવાની કવાયત શરૂ કરવામાં આવી છે. સરકારના ટોપના સુત્રોએ માહિતી આપતા કહ્યું છે કે અનિલ દેસાઈ ગઈ વખતે કેબિનેટના વિસ્તરણ વેળા સામેલ થઈ શક્યા ન હતા. એ વખતે ભાજપ અને શિવ સેના વચ્ચે જોરદાર ખેંચતાણ હતી. જેથી તેઓ પ્રધાન બની શક્યા ન હતા.

## પાકિસ્તાન વિશ્વભરના સૌથી ખતરનાક દેશોમાં સામેલ છે

### અમેરિકાના નવા અહેવાલમાં ઘટસ્ફોટ કરાયો : સૌથી ખતરનાક દેશોની યાદીમાં નાઇજીરિયા બીજા ક્રમાંકે

ન્યુયોર્ક, તા. ૧૦ વિશ્વભરના સૌથી ખતરનાક દેશોની યાદીમાં પાકિસ્તાન ટોપ દસ દેશોમાં સામેલ છે. અમેરિકા દ્વારા જે નવી યાદી ખતરનાક દેશોની જારી કરી છે તેમાં પાકિસ્તાન આઠમા ક્રમાંકે છે. યાદીમાં ઈરાક સૌથી ખતરનાક દેશ તરીકે પ્રથમ

ક્રમાંકે છે. અમેરિકા સ્થિત ઈન્ટેલિજન્સ થિન્ક ટેન્ક દ્વારા યાદી જાહેર કરવામાં આવી છે. યાદીમાં અન્ય જે દક્ષિણ એશિયન દેશ સામેલ છે તેમાં અફઘાનિસ્તાનનો સમાવેશ થાય છે. તે યાદીમાં ચોથા ક્રમાંકે છે. ત્રાસવાદી હુમલા અને વારંવાર એલર્ટ તેમજ હિંસાના આધાર પર આ યાદી તૈયાર કરવામાં આવી છે. જેમાં પાકિસ્તાન સામેલ છે. ઈન્ટેલિજન્સ સંસ્થાઓ માટે કામ કરનાર વોશિંગ્ટન સ્થિત કંપની ઈન્ટેલ સેન્ટરે ગઈકાલે યાદી જારી કરી હતી. આ યાદી તમામ ખતરનાક દેશોની છે. આ યાદીમાં ટોપ ૧૦ દેશોની વાત કરવામાં આવે

તો નાઈજીરિયા બીજા સ્થાને છે. જ્યારે સોમાલિયા ત્રીજા સ્થાને છે. યમન પાંચમાં, સિરિયા છઠ્ઠા, લિબિયા સાતમાં, ઈજિપ્ત નવમાં અને કેન્યા ૧૦માં સ્થાને છે. કન્ડ્રી શ્રીટ ઈન્ડેક્સ નામથી યાદી જાહેર કરવામાં આવી છે. ઝીરો કરતા સીટીઆઈ ગ્રેટ સાથે ૪૫ દેશોની યાદી જાહેર કરવામાં આવી છે. જેમાં પાકિસ્તાન પણ સામેલ છે. પાકિસ્તાન યાદીમાં આઠમાં ક્રમાંકે છે. પાકિસ્તાનમાં રક્તપાતનો દોર મોટા ભાગે જામી રહે છે. પાકિસ્તાનમાં અનેક ત્રાસવાદી સંગઠન સક્રિય થયેલા છે. જે વારંવાર અબ્બાસ નકવીને પગ ભાગમાં

હુમલાને અંજામ આપે છે. ટૂંકિંગ કેમ્પ પણ પાકિસ્તાનમાં ચાલી રહ્યા હોવાના અહેવાલ વારંવાર આવતા રહ્યા છે. પાકિસ્તાનને યાદીમાં સામેલ કરવામાં આવતા નવાજ શરીફ માટે પણ ફટકો છે. કારણ કે ભારતને ઘવાને પાકિસ્તાનને અનેક વખત રદિયો આપ્યો છે.

અમેરિકાના નવા અહેવાલમાં ઘટસ્ફોટ કરાયો : સૌથી ખતરનાક દેશોની યાદીમાં નાઇજીરિયા બીજા ક્રમાંકે